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Aufgabe 1: (25 Punkte)
Beschreiben Sie die Bedeutung der folgenden Anfragen in der natürlichen und adom-Semantik
in Worten und geben Sie an, ob diese bereichsunabhängig sind.

(a) {(xS) : ∃xR¬Filme(“Star Wars”, xR, xS)}
(b) {(xS) : ∃xT (∃xRFilme(xT , xR, xS)∧∀xK ∀xZ(Programm(xK , xT , xZ)→ xZ = “20:00”))}
(c) {(xS) : ∀xT ∃xRFilme(xT , xR, xS)}

Aufgabe 2: (25 Punkte)
Sei S ein Datenbankschema mit mindestens einem Relationssymbol der Stelligkeit > 2. Zeigen
Sie, dass die folgenden Probleme unentscheidbar sind.

(a) Query Containment Problem für CALC[S]-Anfragen in der adom-Semantik
Eingabe: CALC-Anfragen Q1 und Q2 über S

Frage: Gilt Q1 vadom Q2, d.h. gilt für alle Datenbanken I vom Schema S, dass
JQ1Kadom(I) ⊆ JQ2Kadom(I) ?

(b) Äquivalenzsproblem für CALC[S]-Anfragen in der adom-Semantik

Eingabe: CALC-Anfragen Q1 und Q2 über S

Frage: Gilt Q1 ≡adom Q2, d.h. gilt für alle Datenbanken I vom Schema S, dass
JQ1Kadom(I) = JQ2Kadom(I) ?

Aufgabe 3: (25 Punkte)

Entscheiden Sie, ob die folgenden CALC-Anfragen zur Anfragesprache CALCsr gehören.

(a)
{

(xR) : ∃xS

(
Filme(”Boxhagener Platz”, xR, xS) ∨ ∀ys

(
Filme(”Herr Lehman”, xR, xS)

)) }
.

(b)
{

(xT ) : ∃xK∃xZ

(
Programm(xK , xT , xZ) ∧ ∀yK∀yZ

(
Programm(yK , xT , yZ)→ yZ=xZ

)) }
.

(c) Gehören alle Anfragen aus CALCdi zu CALCsr?



Aufgabe 4: (25 Punkte)
Sei S ein Datenbankschema. Geben Sie einen Algorithmus an, der bei Eingabe einer CALC[S]-
Anfrage Q entscheidet, ob Q zu CALCsr[S] gehört, und schätzen Sie dessen Laufzeit ab!


